Урок-экскурсия по теме: «Мы помним тебя, Ленинград!»

(с использованием материалов школьного музея МБОУ СОШ №69 г.Казани)

    Учитель: Хазиева Ольга Александровна

Цели:
    1. Знакомство с одной из героических страниц истории нашей страны – событиями блокадного Ленинграда.

      2. Формирование патриотического чувства ребят к своей Отчизне.
      3.Знакомство с музыкальными произведениями, которые посвящены защитникам Ленинграда
  Задачи:
    Образовательные: Объяснить понятие «блокада»; разъяснить цели фашистов; познакомить с жизнью блокадного города; привести примеры мужества и стойкости ленинградцев (используя для этого материалы школьного музея МБОУ СОШ №69 г.Казани); дать необходимые сведения об организации обороны Ленинграда; о военных действиях Советской армии.

    Коррекционно-развивающие: развивать умения связно и развёрнуто излагать факты, объяснять события на основе нескольких источников. 

    Воспитательные: объяснить, почему в обществе бережно сохраняется традиция посещать кладбища, сохранять могилы героев, павших за Отечество; воспитывать гордость за свою Родину, уважение к ветеранам Великой Отечественной войны. Воспитывать гордость за свой родной город.

    Основные знания:
    Блокада Ленинграда длилась 900 дней; Дорога жизни; школа и дети в блокадном городе; 1943 год – прорыв блокады; 1944 год – полное снятие блокады.

    Основные термины и понятия:
    Блокада. Дорога жизни. 
        Используемая методическая литература: 

1.Детская энциклопедия издательства «Аванта+» 2015.
2. Мерников А. Битва за Ленинград / А.Мерников. -  М.: АСТ, Мн.: Харвест 2000.
3. Вторая мировая война «Итоги и уроки». - М.: Воениздат 2000 г..
4. Великая Отечественная Народная 1941-1945, краткий исторический очерк. М.: 2001 г
5. Великая Отечественная война «Вопросы и ответы». М.: 2016г..
6. www.blokade.ru ; www.leninbat.spb.ru ; www.museum.ru
Используемое оборудование: 

Компьютер, интерактивная доска, эпиграф к уроку, выставка детских книг о войне и блокаде, симфония блокады - Дмитрий Шостакович, 250 гр. черного хлеба, Карта «Великая Отечественная война 1941 – 1945 гг.», стенды, экспонаты и др. материалы школьного музея, таблица «Главные битвы войны», диск с песней «Священная война», фотографии земляков – участников блокады и участников прорыва блокады. 
    Тип урока: Комбинированный.
Ход урока:

Актуализация знаний:

       Подготовлены вопросы учащимся по теме: «Великая Отечественная война»:

1. Каковы были силы сторон накануне Великой Отечественной войны?

2. Какие меры принимало советское руководство по отражению агрессии?

Изучение нового материала:  Звучит музыка «Священная война». Под звуки музыки учитель говорит вступительное слово.

Вводное слово учителя:

Здравствуйте, ребята. Сегодня, наш урок будет посвящён одной из  самых трагических страниц в истории нашей страны. Великая Отечественная война стала испытание для  всего советского народа. Не было  не одной семьи, куда бы война не вошла своим  грязным, черным сапогом. Унеся миллионы жизней….

 На интерактивной доске: 

1. Даты:  8 сентября 1941 г. – начало блокадного Ленинграда

                  27 января 1944 г.  -   снятие блокады

2.   Таблица :      « Ежедневный хлебный паек  ( в граммах )

                               -------------------------------------------------

                               Категории населения :    октябрь 1941г.   Ноябрь 1941г

                               ------------------------------------------------------------------------------

                                  Рабочие                           400                       250

                                ------------------------------------------------------------------------------

                                 Дети до 12 лет                 200                       200        125

                                ------------------------------------------------------------------------------------

3.  Хлеб состоял: 10%  -    вода

                              10 %  -   целлюлозная мука

                              80 %  -   суррогат и заменитель

1. Эпиграф:  « Мы предчувствовали полыханье

                           Этого трагического дня

                           Он пришел. Вот жизнь моя, дыханье

                           Родина! Возьми их у меня.

                                                                       О.Бергольц

Ученик:      Прорвались все-таки…Бомбят…

                     Горят Бадаевские склады.

                     В огне пожаров Ленинград.

                     Пришел он – первый день блокады.

                     Все ближе полчища врага,

                     Гудят воздушные тревоги.

                     Сегодня утром пала Мга-

                     И все отрезаны дороги.

Звук бомбежки

                     В кольце, в осаде Ленинград,

                     Не умолкает канонада. 

                     Опять летят! Опять бомбят!

                     Пылает первый день блокады…

                     Их будет много – 900,

                     Но город наш, со смертью споря,

                     Все одолеет, все снесет:

                     Обстрелы, холод, голод, горе…

       Рассказ учителя:Блокада Ленинграда длилась почти 900 дней и ночей. Началась она 8 сентября 1941 и была прорвана 27 января 1944 года. Согласитесь ,это просто цифры,но за ними стоят судьбы простых людей,которые переживая страшный голод,холод,бомбежки  не сдались,продолжали работать  и жить на зло врагу.Вот именно о жизни ленинградцев мы поговорим на уроке.Итак, тема урока: «Блокада Ленинграда»:
1.Гитлеровские войска одновременно с битвой под Москвой начали новое крупное наступление на Ленинград. Гитлер поставил перед своей армией цель: захватить и уничтожить город. 
Из приказа начальника германского военно-морского штаба ( Зачитывает учащийся): ( Приложение № 1)
В сентябре 1941 года крупная немецкая группировка «Север» захватила подступы к городу. В короткий срок Ленинград был превращен в город-крепость. В нем построили 35 км баррикад, 4170 дотов, 22000 огневых точек. Фашисты ежедневно проводят  артиллерийские обстрелы и бомбежки. Днем Ленинград обстреливался из дальнобойных орудий, а ночью на город с самолетов сбрасывались зажигательные и фугасные бомбы.

2.Советские войска отступали за р. Неву и Ладожское озеро. Ленинград оказался в кольце окружения. Началась блокада. С каждым днем в городе таяли запасы продовольствия. Рабочие получали в день всего по 250 г хлеба, а служащие, иждивенцы и дети – по 125г. Зимой 1941-1942 годов в городе не было топлива и электроэнергии. Замерзли водопровод и канализация. За водой для питья приходилось ходить на набережную Невы, спускаться на лед и делать проруби, потом под обстрелом доставлять воду домой. Много ленинградцев погибло от голода.

Выступление с сообщением  учащегося (« Ленинградская девочка Таня Савичева»).

Все дороги были  захвачены фашистами. Связь была с городом только по Ладожскому озеру . Не зря её назвали «Дорогой жизни».По «Дороге жизни»было эвакуировано 1мл. 376тыс. человек. В город  было доставлено 262 тыс. тонн продовольствия. По решению Государственного комитета через Ладожское озеро был проложен трубопровод, по которому в город подавалась нефть. 

(Выступление  учащегося отрывок из « Ленинградской поэмы»…дорогой жизни шел к нам хлеб.). Приложение № 2
3. В городе  во время блокады продолжали работать заводы, выпускавшие продукцию для фронта. Функционировали библиотеки, научные учреждения. Дети продолжали ходить в школу. Жители города строили бомбоубежища, дежурили на крышах домов, спасая их от зажигательных бомб, работали, в военных госпиталях . Кроме того, каждый знал, что за освобождение Ленинграда постоянно ведутся бои. Городские власти круглосуточно поддерживали телефонную связь с Москвой. В городе работало радио, которое передавало последние сводки с фронта и другую важную информацию.
4. На начало 1941 года в Ленинграде действовало около 1000 фабрик и заводов. За время войны 840 промышленных предприятий были выведены из строя. Но и в самые суровые годы в Ленинграде порядка 50 предприятий, производивших вооружение и боеприпасы. Выпускались танки, артиллерийские орудия, миномёты, пулемёты, автоматы, снаряды, мины — около 100 видов оборонной продукции. Кировский завод выпускал новые танки и ремонтировал, поступившие с поля боя. После наступления зимы ситуация  стала страшнее. Норму хлеба все уменьшали. Положение катастрофическое. Но и в эти  страшные годы Ленинград жил. На стадионе имени Кирова прошел футбольный матч. Ход матча транслировали не только для ленинградцев, но и для немецких солдат.Это был удар сильнее бомбежки. Фашистская пропаганда вбивала в головы своих солдат, сто Ленинград вымирает, что его гибель неизбежна, а тут футбол! 

На весь мир из блокадного Ленинграда прозвучала седьмая ( ленинградская) симфония Дмитрия Шостаковича в исполнении большого симфонического оркестра.  (Прослушиваем симфонию). 
5. Одной из главных задач войск Ленинградского фронта зимой 1942-43 года был прорыв фронта противника вдоль побережья Ладожского озера. Разработку операции проводил маршал К.Е. Ворошилов и генерал Г.К.Жуков. Наступление началось утром 12 января. В результате успешных действий бойцов Ленинградского и Волховского фронтов был освобожден участок побережья озера 8-10 км. Так было разорвано кольцо блокады. В образовавшемся коридоре шириной всего 8-11 км началось бесперебойное снабжение Ленинграда продовольствием, сырьем для промышленных предприятий, вооружением для его защитников. Была в неимоверно короткий срок построена железная дорога, по которой пошел поток грузов. Но окончательно блокада прорвана была только в январе 1944 года – через год. 

6.За годы блокады погибло, по разным данным, от 400 тыс. до 1млн. человек. 

Военные потери:
332 059 убитых
24324 боевых потерь
111 142 пропавших без не вести
Гражданские потери:
16 747 убито при артобстрелах и бомбардировках
632 253 погибли от голод

Сразу после войны на Пискаревском кладбище был установлен памятник мужественным защитникам Ленинграда. В 1965 году за героизм  и мужество   Ленинграду  было присвоено звание Города-героя.

А сейчас мне хотелось бы показать вам фотографии наших земляков. Некоторые из них были в те блокадные годы в Ленинграде и переживали вместе с ленинградцами то тяжёлое время, другие – были участниками прорыва блокады и в боях за Родину! 

Рефлексия:
ЗНАТЬ  И ПОМНИТЬ!

- о великом подвиге нашего народа в годы Великой Отечественной войны

- о мужестве и стойкости жителей блокадного города

- о патриотизме нашего народа в годы войны.

Ученик:

                 « Мы чашу горя выпили до дна.

                    Но враг не взял нас никаким измором

                    И жизнью смерть была побеждена

                    И победили человек и город!

                    Полгорода лежит в земле сырой

                    Неугасима память поколений

                    И память тех, кого так свято чтим,

                    Давайте, люди, встанем на мгновенье

                    И в скорби постоим и помолчим

                                                             ( В.Суслов)

Объявляется минута молчания.
Итог урока:
- Почему врагу не удалось захватить Ленинград?

- О блокаде Ленинграда вы можете подробнее узнать из книг, которых много в библиотеках. Некоторые из них представлены на нашей выставке. В 2017 году Россия будет отмечать 72 года Победы в Великой Отечественной Войне.
9мая мы все вместе пойдём к мемориалу, возложим цветы к Вечному огню и почтим память героев Вов. Ведь недаром эпиграфом нашего урока были слова «Народ, не помнящий своего прошлого, обречён на его повторение»

 Домашнее задание:
- У кого ещё живы родственники – участники Вов, расспросите их о том, как они воевали и приготовьте рассказ к следующему уроку истории.
